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Sus să avem inimile
Două decenii de viaţă nouă a Patriei 

noastre dragi umplu de bucurie pe toi fiii 
Bisericii noastre, care sínt şi fii ai popo
rului.

Biserica Ortodoxă din Ardeal a fost şi 
este alături de popor, de năzuinţele lui, a 
sprijinit şi sprijineşte munca lui pentru 
o viaţă mai bună, îmbelşugată şi fericită, 
ca şi lupta lui „pentru pacea a toată lu
mea“. Prin clerul şi credincioşii săi, adu- 
cînd partea sa de contribuţie la propăşirea 
Patriei, ea se bucură împreună cu întreg 
poporul de marile realizări ale acestor două 
decenii, ctitoritoare de istorie nouă pe 
plaiurile romínesti. Nu există fiu al Bise
ricii, care să nu fie însufleţit de un viu pa
triotism, cînd vede cum poporul îşi făureşte 
zi de zi o ţară tot mai frumoasă, o viaţă 
tot mai luminoasă, o Patrie tot mai puter- 

, nică, mai bogată şi mai înălţată.

Poporul întreg întîmpină cu însufleţire 
şi noi succese în muncă a 20-a aniversare 
a eliberării patriei noastre de sub jugul 
fascist- Privind în urmă, peste realizările 
acestor decenii, ne dăm seama mai bine 
ce icotitură istorică a însemnat pentru po
porul romín ziua de 23 August 1944, care 
e începutul unei noi epoci în viata patriei 
noastre: epoca de construire a unei vieţi 
îmbelşugate şi fericite pe calea socialis
mului. In anii puterii populare ţara noas
tră s-a transformat dintr-o ţară agricolă 
înapoiată într-o ţară industrial-agrară a- 
vansată. „Ţara micilor ateliere şi făbricu- 
ţelor îşi dezvoltă o puternică industrie 
grea. Ţara plugului de lemn şi a agricul
turii înapoiate se transformă într-o ţară 
a tractorului şi a agriculturii înaintate. 
Ţara mizeriilor şi a suferinţelor pentru oa
menii muncii a ajuns o ţară în care nivelul 
de trai creşte continuu. Din ţară a analfa
betismului s-a transformat într-o ţară, în 
care ştiinţa şi cultura au devenit un bun al 
întregului popor“. Sub călăuzirea condu
cătorilor înţelepţi, ridicaţi din sînul oame
nilor muncii, poporul nostru — stăpîn pe 
soarta sa şi peste bogăţiile ţării — a făurit 
o patrie nouă, patria oamenilor muncii de 
la oraşe şi sate, patria tuturor celor ce 
muncesc, o patrie liberă, puternică, înflori
toare.

La baza acestor realizări stă industria 
socialistă, precădere avînd industria grea, 
■cu pivotul ei industria constructoare de 
maşini. Pentru a se asigura dezvoltarea

Urmînd pilda de jertfelnicie a Mîntuito- 
rului, a Sfinţilor Apostoli şi a Sfinţilor 
Părinţi, ca şi pilda strămoşilor noştri, 
noi cei de azi — ne dăruim ioate forţele 
pentru binele poporului, pentru înflorirea 
Patriei.

Prilej de mărturisire a patriotismului ce 
ne însufleţeşte, prăznuirea a două decenii 
de viaţă nouă este totodată prilej de nou 
îndemn la rugăciune pentru pace şi pen
tru propăşire, la muncă stăruitoare pentru 
roadele tot mai îmbelşugate ale viitorului.

Dumnezeu să binecuvinteze cu harul 
său strădaniile tuturor şi să înmulţească 
puterile poporului nostru şi ale ocîrmuito- 
rilor lui, ca viaţa cea nouă să ne ridice pe 
culmi tot mai înalte.

Sibiu, la 23 august 1964.
N I C O L A E

Mitropolitul Ardealului

industriei s-a trecut la electrificarea ţării, 
planul de zece ani de electrificare (1950— 
1960) fiind realizat şi depăşit. Datorită 
creşterii producţiei mijloacelor de produc
ţie, ţara noastră este înzestrată cu utila
jele şi instalaţiile necesare economiei sale 
în necontenit progres. Industria construc
ţiilor de maşini şi de prelucrare a metale
lor fabrică astăzi maşini-unelte, utilaj pe
trolier, electrotehnic şi chimic, tractoare, 
maşini agricole, autocamioane, locomo
tive diesel-electrice şi multe alte produse 
de nivel tehnic ridicat. Industria siderur
gică a cunoscut o puternică dezvoltare prin 
construirea unor unităţi noi şi prin reuti- 
larea şi extinderea celor existente (Hune
doara, Reşiţa, Roman, Cîmpia Turzii, Ga
laţi, etc.). Ţara noastră fabrică produse 
industriale de renume mondial. A luat un 
mare avînt şi industria chimică (se produc 
peste 5.500 sortimente). Industria petrolu
lui a devenit una din principalele ramuri 
ale industriei noastre. Ţara noastră e sin
gurul exemplu de ţară relativ mică, bogată 
în petrol, care produce utilaj petrolier atît 
pentru necesităţile proprii cît şi pentru ex
port. De asemenea s-au construit instalaţii 
pentru folosirea energiei nucleare în sco
puri paşnice, pentru producerea de izotopi 
radioactivi în chimie, metalurgie, medi
cină, agricultură şi alte domenii. Reali
zări importante s-au obţinut şi în indus
tria bunurilor de consum. Magazinele sínt 
pline cu tot felul de mărfuri industriale şi

(Continuare în  pag. 2)

Din viaţa Bisericii
Ortodoxe Romíné

„Biserica noastră este chemată azi — 
zicea Prea Fericitul Patriarh Justinian cu 
ocazia alegerii — să purifice, să înoiască 
şi să înobileze viaţa omenească, propovă
duind dreptatea şi omenia tuturor, muncă 
paşnică, cinste şi ordine; este chemată să 
împuternicească sufletul poporului drept- 
credincios cu tăria iubirii, a solidarităţii 
şi a unirii. Pentru înfăptuirea acestor idea
luri, cel dintîi şi cel mai de seamă lucru, 
pe care îl voi avea de făcut în hotarul tra
diţiilor bisericeşti, este păstrarea credin
ţei, înlăturînd dureroasa spărtură provo
cată aic/um 250 de ani, ca credinţa unitară 
ortodoxă să devină un chivot de mîntuire 
şi izvor nesecat de fapte rari şi de propă
şire duhovnicească şi morală“.

Această credinţă, curată şi sfîntă, tre
buie să fie „vie, energică şi rodnică prin 
fapte de dragoste, de pace şi de sfinţenie“. 
Numai în felul acesta Biserica va face 
„faţă aşteptărilor şi nădejdilor ce le pune 
poporul dreptcredincios în contribuţia ei la 
noua sa aşezare socială”, la „zidirea unei 
lumi mai bune, care va fi demnă de Crea
torul ei”.

In acest scop, menţionăm cursurile de 
îndrumare misionară, la care a participat 
şi participă întreaga preoţime. Aceste 
cursuri au înviorat vocaţia preoţească, au 
împrospătat cunoştinţele teologice şi pas
torale, au unificat practica preoţilor, au 
călăuzit preoţimea în acţiunea de spriji
nire a păicii.

Conferinţele protopopeşti au adîncit şi 
aplicat lucrarea cursurilor de îndrumare 
în parohie. Astfel, preoţimea a îndrumat 
mereu pe credincioşi pe calea vieţii creş
tine şi la lupta pentru pace.

S-au tipărit cărţi pe care preoţii le fo
losesc în lucrarea lor pastorală. Amintim 
numai cărţile de căpătîi: „Cartea de învă
ţătură Creştină Ortodoxă“ (1952); pentru 
predică, „Tîlcuirea Evangheliilor şi Caza
niile Duminecilor de peste an” (1960); 
pentru orientarea bisericească şi socială, 
„Apostolat social“, apărut pînă acum în 7 
volume (1949—1961). La acestea se mai 
adaugă cărţile de cult, cărţi de rugăciune 
şi alte tipărituri, reviste cu studii şi arti
cole care îmbogăţesc pe preoţi şi credin
cioşi.

Instituţiile religioase de formare a sluji
torilor stranei şi altarului au fost restruc
turate. Aceste instituţii — şcoli de cîntă- 
reţi, seminarii, Institute Teologice — au

(Continuare în  pag. 2)

Anii măreţelor realizări
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Anii măreţelor realizări
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alimentare, care satisfac cerinţele din ce 
în cé mai mari ale oamenilor muncii.

Pentru a ne da seama de ritmul rapid de 
dezvoltare a industriei noastre e destul 
să amintim că în primii patru ani ai şese- 
nalului ritmul mediu de creştere al pro
ducţiei industriale a fost de 15 la sută faţă 
de 13 la sută (cît era prevăzut), „unul din 
indicii cei mai dezvoltaţi din întreaga 
Europă“, că în 1963 volumul producţiei 
a fost de 8 ori mai mare decît în 1948, iar 
producţia industriei chimice de 18 ori mai 
mare- In 1965 se va produce în 40 de zile 
echivalentul producţiei industriale de pe 
întreg anul 1938 (cel mai „bun“ an din 
trecut).

In cadrul industrializării ţării s-a avut 
în vedere nu numai dezvoltarea armo
nioasă, echilibrată a tuturor ramurilor, ci 
şi repartizarea teritorială potrivită a uzine
lor. Regiuni altădată menţinute în înapo
iere, ca: Moldova, Dobrogea, Oltenia, Ma
ramureş, Mureş-Autonomă Maghiară, au 
primit o largă dezvoltare, devenind centre 
importante din punct de vedere economic. 
Peisajul ţării noastre s-a schimbat: peste 
tot, la munte şi la mare, la deal şi la cîm- 
pie, răsar coşuri de fabrici, de termocen
trale, digurile hidrocentralelor, coloanele 
întreprinderilor chimice, etc. Peisajul ro- 
mînesc a devenit un peisaj industrial, măr
turie a vredniiciiei poporului şi a progresu
lui rapid realizat într-un timp atît de scurt.

Industrializarea socialistă a creat pre- 
mizele materiale necesare pentru transfor
marea socialistă a agriculturii, prin înzes
trarea ei cu maşini şi utilaje tehnice tot 
mai perfecţionate. Ţărănimea muncitoare 
— în urma progreselor realizate de popo
rul nostru, a muncii de lămurire ce s-a dus, 
a ajutorului primit de la statul democrat- 
popular prin mijloace mecanizate, cadre 
de ingineri şi tehnicieni, credite, seminţe 
selecţionate, etc. a păşit cu hotârîre pe ca
lea socialismului, încît colectivizarea a- 
griculturii s-a încheiat în martie 1962, cu 
aproape 4 ani înainte de termenul prevă
zut. S-au creat astfel posibilităţi nelimitate 
pentru o agricultură intensivă, pentru apli
carea celor mai avansate mijloace agro
tehnice pe întinderi mari, pentru creşterea 
nivelului de trai al poporului. Datorită lu
crărilor de hidroamelioraţii, desţelenirii 
unor păşuni slab productive, punerii în va
loare a unor suprafeţe neproductive, etc., 
s-a mărit suprafaţa arabilă în 1962 cu a- 
proape 200.000 ha. Extinderea lucrărilor 
de irigaţii a dus la mărirea producţiei a- 
gricole. Folosirea îngrăşămintelor chimice 
şi organice, generalizarea soiurilor selec
ţionate de mare productivitate, executarea 
lucrărilor la un înalt nivel agrotehnic, 
promovarea energiilor creatoare ale ţără
nimii muncitoare şi ridicarea nivelului ei 
cultural, etc. au avut ca rezultat creşterea 
progresivă a producţiei de cereale, de 
plante tehnice, legume, etc. Producţia me
die la cereale — în primii patru ani ai şe- 
senalului — cu toate condiţiile climatice 
nefavorabile, a fost de 10 milioane tone, 
cu un milion mai mult decît media celor 4 
ani anteriori. In producţia totală de grîu, 

•R. P. Romînă ocupa în 1962 locul al şase
lea din Europa — iar la porumb locul al 
treilea. Suprafeţele cu viţă de vie s-au ex
tins, calitatea strugurilor şi a vinurilor ri- 
dieîndu-se la o treaptă superioară. R. P. 
Romînă se situează printre principalele 
ţări viticole ale Europei, vinurile noastre 
primind la diferite concursuri internaţio
nale numeroase medalii de aur şi argint.

S-au mărit suprafeţele plantate cu pomi 
fructiferi, a crescut producţia de fructe, va- 
lorificîndu-se soiurile cele mai bune. De- 
asemenea s-a dezvoltat şi sectorul zooteh
nic. Prin asigurarea unei puternice baze 
furajere, prin îmbunătăţirea raselor, prin 
mărirea efectivului existent, prin folosirea 
de mijloace avansate, etc. s-au înregistrat 
creşteri însemnate în cantitatea şi calita
tea produselor animaliere. După numărul 
total al ovinelor, s.ex. R. P. Romînă ocupa 
în 1962 locul al patrulea în Europa.

Marile progrese ale industriei şi agri
culturii socialiste au fost remarcate şi de 
vizitatorii străini. Astfel, publicistul nige
rian P. A. Curtis Joseph, vorbind de „rit
mul de dezvoltare a ţării“ noastre, spune: 
„Am văzut că în Romînia iau avînt toate 
ramurile economiei, dezvoltarea agricul
turii îmbinîndu-se în chip armonios cu cea 
a industriei“.

Progresele economiei naţionale au dus 
nu numai la satisfacerea nevoilor interne, 
ci şi la creşterea an de an a volumului co
merţului exterior. Ţara noastră întreţine 
relaţii comerciale, cu peste 80 de ţări. Dacă 
în trecut Romînia exporta mai ales mate
rii prime, în exportul R. P. Romíné predo
mină (90 la sută) produsele (fabricate şi 
semifabricate) industriei construcţiilor de 
maşini, industriei chimice, industriei u- 
şoare, etc. Prin aceasta industria romî- 
nească este preţuită la nivelul celor mai a- 
vansate industrii. Aşa se explică de ce 
schimburile comerciale cu alte ţări au fost 
în 1963 de 7 ori mai mari decît în 1948.

Marile realizări economice au creat con
diţiile pentru ridicarea nivelului de trai, 
material şi cultural, al celor ce muncesc. 
Şomajul a fost lichidat. Salariile au cres
cut, impozitele pe salarii s-au redus, pen
siile s-au majorat, au scăzut preţurile la 
o serie de produse industriale şi alimen
tare. S-au construit oraşe noi, cartiere noi, 
locuinţe moderne. Analfabetismul a fost 
înlăturat. Invăţămîntul de 8 ani e obliga
toriu. Manualele pentru elevii claselor 1— 
VII sínt gratuite. Burse, cămine, cantine, 
noi şcoli şi alte măsuri oferă posibilităţi de 
studii şi formare sutelor de mii de elevi şi 
zecilor de mii de studenţi. Cămine cultu
rale, Biblioteci, şcoli populare de artă, ş.a. 
contribuie la ridicarea nivelului cultural 
al maselor şi la promovarea talentelor şi 
artei populare. Ştiinţa şi arta cunosc o 
înflorire deosebită, ducînd peste hotare 
faima unui popor de savanţi şi de artişti, 
a creaţiilor lui de valoare universală. Cărţi, 
ziare, reviste, conferinţe, expoziţii, con
cursuri, televiziunea, radio, etc., difuzează 
mereu valorile culturii mondiale şi ale cul
turii romîneşti din trecut şi de azi.

Iată numai cîteva din realizările celor 
două decenii de viaţă nouă în patria noas
tră liberă şi fericită. Vechea ţară „emina
mente agricolă“ a devenit o ţară înaintată, 
cu o industrie şi agricultură în plin pro
gres şi cu o cultură înfloritoare. De aici 
şi prestigiul crescînd al ţării noastre între 
celelalte ţări ale lumii. Popor constructor 
al unei vieţi din ce în ce mai îmbelşugate 
şi mai luminate, poporul romín — îndru
mat de conducători înţelepţi, sprijineşte 
lupta pentru pace a popoarelor şi ia ini
ţiative pentru promovarea păcii şi dezar
mării, prieteniei şi înfrăţirii între popoare.

Toate acestea umplu de mîndrie inimile 
oamenilor muncii din ţara noastră, care în- 
tîmpină a 20-a aniversare a eliberării pa
triei noastre cu noi succese în muncă.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre < 
sínt alături de popor şi de conducătorii lui, 
muncesc împreună cu poporul pentru în
florirea patriei şi luptă pentru apărarea

păcii. însufleţiţi de un fierbinte patriotism, 
ei urează poporului romín să păşească din 
treaptă în treaptă spre ţinta ce-i stă în 
faţă, a unei vieţi de strălucire şi slavă ne
pieritoare!

Telegramul Romín

Din viata Bisericii Grtodoxe Romíné
(Urm are din pag. i)

fost puse sub ocîrmuirea Bisericii şi înca
drate cu personal pregătit ca să crească noi 
generaţii de cîntăreţi şi preoţi, legaţi de 
dreapta credinţă a Bisericii şi de năzuin
ţele poporului.

Toate aceste înfăptuiri s-au reflectat şi 
în bogata operă de legislaţie bisericească: 
Statutul pentru organizarea şi funcţiona
rea Bisericii Ortodoxe Romíné şi Regula
mente pentru organizarea parohiilor, pro
topopiatelor şi eparhiilor, pentru organi
zarea vieţii monahale, pentru organizarea 
şcolilor teologice, etc.

Un eveniment important a fost canoni
zarea sfinţilor romîni în 1955.

Prin aceasta, Biserica Ortodoxă Ro
mînă a împodobit cerul sfinţeniei Orto
doxe cu noi luceferi, a mărturisit cinstirea 
ce se cuvine celor ce s-au înălţat pe cul
mile desăvîrşirii şi sînt călăuzitori ai cle
rului şi credincioşilor pe calea mîntuirii.

Contactele cu celelalte Biserici Orto
doxe s-au înmulţit, Biserica noastră întă
rind legăturile cu întreaga Ortodoxie şi cu 
fiecare Biserică Ortodoxă în parte, parti- 
cipînd la consfătuirile panortodoxe de la 
Moscova, de la Rhodos, trimiţînd delegaţi 
la Patriarhia Antiohiei, la Bisericile 
Ortodoxe rusă, greacă, bulgară, sîrbă, ce
hoslovacă şi polonă, şi primind delegaţi 
din toate Bisericile Ortodoxe, făcînd 
schimb de publicaţii, de profesori, de stu
denţi, de informaţii. Biserica Ortodoxă Ro
mînă este preţuită ca o Biserică vie şi lu
crătoare în sînul Ortodoxiei.

Pe linie interereştină, cu celelalte 
culte s-au stabilit, pe plan intern, relaţii 
de colaborare şi prietenie, exprimate în 
consfătuirile pe ţară ale şefilor Cultelor 
(1949, 1950, 1952), ţinute la Patriarhia 
Romînă, şi în colaborarea practică pentru 
pace. Primirea Bisericii noastre în Consi
liul Ecumenic al Bisericilor (1961), acti
vitatea ei în Conferinţa Creştină pentru 
Pace de la Praga şi alte manifestări de 
pace, mărturisesc preocupările faţă de im
perativele vremii ale Sfîntului Sinod al Bi
sericii noastre, în frunte cu Prea Fericitul 
Patriarh Justinian, pe linia luptei pentru 
pace şi aplicării iubirii creştine.

Intre realizările bisericeşti de prim plan 
trebuie să amintim măreţul act al reîntre
girii bisericeşti, care a fost primul obiectiv 
şi prima acţiune mai mare a Bisericii Or
todoxe Romíné. Prin revenirea clerului şi 
credincioşilor foşti gr.-catolici, ei au de
venit fii credincioşi ai Bisericii strămoşeşti. 
Astăzi toţi credincioşii şi preoţii sînt una 
în dreapta credinţă şi în slujirea poporului.

Toate aceste înfăptuiri au fost posibile 
pentru că Biserica Ortodoxă Romînă, în 
frunte cu Sf. Sinod, a exprimat vrerea 
clerului şi a credincioşilor Bisericii noas
tre. De aceea chemarea ei la faptele duhu
lui cu mijloacele potrivite a găsit un larg 
ecou în sufletele tuturor. Astfel de acţiuni 
s-au realizat prin colaborarea tuturor mem
brilor Sf. Sinod, prin lucrarea Centrelor 
eparhiale, a teologilor, protopopilor, preo
ţilor şi credincioşilor.

Realizările Bisericii noastre Ortodoxe 
au putut fi împlinite numai în condiţiile de 
largi libertăţi acordate cultelor de către 
Ocîrmuirea Patriei noastre. Astfel, Bise-
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Iisus Hristos ca arhiereu
Arhiereul Vechiului Testament era mai marele 

preoţilor, care intra odată pe an in Siînta Sfin
telor şi care aducea jertfa de împăcare a poporu
lui (de iertare a păcatelor) cu Dumnezeu. Acest 
arhiereu era numai preînchipuirea lui lisus Hris
tos, care s-a adus pe Sine jertfă pentru împăca
rea tuturor (iertarea păcatelor) cu Dumnezeu şi 
jertfa aceasta o aduce mereu la altarul cel ceresc 
şi pe altarele tuturor bisericilor.

...Hristos Domnul este Arhiereul sau Preotul 
cel mare şi Mîntuitorul lumii. El este Mîntuito- 
rul „meu”, al „tău“, al „nostru" al tuturor. Pro
fetul Isaia a grăit cu opt veacuri înainte de Pa
tima Sa: „El a luat asupra Sa bolile noastre şi 
cu durerile noastre s-a împovărat... Că el fusese 
străpuns pentru păcatele noastre şi zdrobit pen
tru fărădelegile noastre. El a fost pedepsit pen
tru mîntuirea noastră şi prin ranele Lui noi toţi 
ne-am vindecat. Cu judecată nedreptă a fost 
osîndit ... şi pentru cei păcătoşi şi-a dat viaţa“
(Is. 53, 4—12).

El suferă şi moare „ca un miel nevinovat” ca 
să ridice păcatele lumii, îşi varsă sîngele scump 
pentru noi, îşi dă viaţa preţ de răscumpărare 
pentru mulţi, pentru toţi cei ce cred, au crezut 
sau vor mai crede în El (Gal. 1,4, 2, 20; I Cor.
15, 3). El se face blestem pentru noi ca să ne 
mîntuiască din blestemul legii (Gal. 3, 13; Rom.
3, 25; II Cor. 5, 21) şi să ne elibereze de puterea 
celui rău.

Mîntuitorul Hristos este adevăratul nostru Ar
hiereu, mai presus decît orice arhiereu al Vechiu
lui Testament care mijlocea de la Dumnezeu ier
tarea păcatelor sale şi ale poporului prin rugă
ciuni, daruri şi jertfe de animale. Apoi, odată 
pe an, la sărbătoarea împăcării, arhiereul Legii 
Vechi intra în Sfînta Sfintelor şi stropea altarul 
şi cele de pe el cu sîngele animalelor, preînchi- 
puind cu aceasta Jertfa Noului Testament care a 
şters păcatul lui Adam şi toate păcatele perso-' 
nale şi a împăcat desăvîrşit şi pentru totdeauna 
pe Dumnezeu cu noi (Ev. 10, 1—12). Domnul 
este Arhiereu după rînduiala lui Melhisedec, re
gele păcii în Vechiul Testament (Ev. 6, 20; 7, 3), 
este preot al Dumnezeului celui Prea înalt, etern 
şi universal, pentru toate focurile şi timpurile.
El este Arhiereul desăvîrşit, aşa cum ne trebuia:
„cuvios, fără răutate, fără pată, osebit de cei pă
cătoşi şi fiind mai înalt decît cerurile, care nu 
are nevoie să aducă jertfe ca arhiereii în fiecare 
zi: întîi pentru păcatele sale, apoi pentru ale po
porului — căci a făcut aceasta odată pentru tot

rica noastră s-a putut organiza după pro
priile învăţături de credinţă şi rînduieli ca
nonice şi şi-a desfăşurat viaţa religioasă 
în deplină libertate. Această libertate Bi
serica a folosit-o pentru vieţuirea pe linia 
curată a Ortodoxiei şi pentru sprijinirea 
eforturilor poporului în realizarea năzuin
ţelor lui de mai bine, de pace şi progres, 
convinsă că aceste năzuinţe pot şi trebuie 
să fie scumpe oricărui credincios adevărat.

In cele de mai sus — am arătat numai 
cîteva date din bogăţia unor realizări care 
mărturisesc despre activitatea Bisericii 
noastre. Valurile acestei activităţi s-au re
vărsat şi asupra Arhiepiscopiei noastre, 
care a fost călăuzită de ierarhi luminaţi, 
ca mitropolitul Nicolae Bălan, I. P. Sf. 
mitropolit Iustin şi e îndrumată azi de 
I. P. Sf. mitropolit Nicolae Colan cu înţe
lepciune şi dragoste părintească.

Alături de toţi fiii credincioşi ai Bisericii 
noastre, ne ridicăm şi noi glasul către Atot
puternicul Dumnezeu, mulţumindu-i pen
tru bogăţia harurilor revărsate din belşug 
peste Biserica noastră Ortodoxă şi peste 
realizările ei.

Prot. Tr Belcişcu
vicar arhiepiscopesc

deauna, aducîndu-se pe sine jertfă” (Ev. 7, 
26—27).

Cit timp Domnul a petrecut cu trupul pe pă- 
mînt, a împlinit cele arhiereşti în chip dumne
zeiesc. El s-a rugat Părintelui Său pentru ierta
rea păcatelor, s-a rugat pentru buni şi răi, pen
tru prieteni şi duşmani, pentru unirea tuturor în 
credinţă şi în dragoste faţă de Dumnezeu. In a- 
ceastă privinţă El ne-a dat ca model de rugăciune 
„Tatăl nostru” şi ne-a chemat să lim toţi soli
dari în jurul idealului desăvîrşirii creştine (ML 
5, 48; Lc. 23, 34; In. 17).

Ca Arhiereu adevărat şi desăvîrşit, Domnul a 
adus jertfă viaţa Sa sfîntă pentru toţi, pentru ca 
toţi să se mîntuiască şi să fie fericiţi. Sf. Ap. Pa
vel zice că Hristos a intrat odată pentru tot
deauna în cortul ceresc, stropind altarul nu cu 
sînge de tauri şi de ţapi, care nu puteau şterge 
păcatele oamenilor, ci cu sîngele Său cel scump, 
care a răscumpărat de orice pedeapsă pe toţi (Ev. 
9, 11 — 16).

Demnitatea, măreţia şi superioritalea jertfei 
arhiereşti a Mîntuitorului Hristos stă în unitatea 
ei şi sfinţenia ei. In fiinţa Sa se împreună jertfa 
cu jertfitorul şi cu primitorul în idealul dragostei 
absolute cu scop de izbăvire univeisală şi eternă. 
Jertfa este aici Domnul; El este victima cea fără 
de păcat care se dăruieşte lui Dumnezeu de bună 
voie şi din dragoste în locul nostru, pentru toţi 
care au trăit, trăiesc şi vor trăi în viitor. Apoi, 
ca Dumnezeu adevărat, Hristos Domnul o pri
meşte în jertfelnicul Său cel mai presus de ce
ruri. Prin jertfa Domnului adusă pe Sf. Cruce pe 
Golgota, împăcarea noastră cu Dumnezeu este 
desăvîrşită, reală şi veşnică. Domnul nu moare 
pentru Sine, ci „pentru noi şi a noastră mîn- 
tuire”, deoarece El n-a făcut nici un rău; El este 
Sfinţenia absolută în care nu se află nici o um
bră de ispită şi păcat (M t.-20, 28). Suferinţele, 
patimile şi moartea Lui, trebuia să fie suferinţele, 
patimile şi moartea noastră; căci noi am păcătuit, 
noi eram vînduţi păcatului, iar plata păcatului 
este moartea (Rom. 6, 23). Dar dragostea Lui a 
făcut ca sîngele Său să curgă în locul sîngelui 
nostru; durerile Lui să fie purtate în locul nostru, 
iar moartea Lui să fie moartea noastră. El a is
păşit fărădelegile „mele”, ale „tale”, ale „lui“, 
ale „noastre“ (In. 10, 16), adunaţi într-o mare 
familie divină fericită. De aceea Hristos Domnul 
este Mîntuitorul nostru, iar darurile jertfei Sale 
arhiereşti ni se dau tuturor celor credincioşi prin 
cele şapte sfinte Taine ale Bisericii. Acestea sínt 
şapte guri de foc şi fluvii spirituale care revarsă 
veşnic peste sufletele noastre harul divin, ener
gia necreată a Duhului Sfînt, prin care ne naş- 
tem, creştem şi ne desăvîrşim în Hristos, ne în- 
dumnezeim după modelul Său 'de viaţă.

Prezenţa harului în Biserică este dovada împă
cării lui Dumnezeu cu noi oamenii, este încoro
narea şi continuarea chemării arhiereşti a Dom
nului, este certitudinea mîntuirii noastre. Jertfa 
Marelui Arhiereu a adus harul divin, care ne îm
pacă cu Dumnezeu, dacă colaborăm cu El prin 
credinţă şi fapte bune. El ne scoale de sub stă- 
pînirea celui rău, ne şterge păcatul strămoşesc 
şi păcatele personale şi ne face fiii lui Dumne
zeu, moştenitori ai împărăţiei Sale, părtaşi la co
munitatea de viaţă fericită cu El.

Pentru aceasta, Domnul nostru lisus Hristos 
este în veac adevăratul nostru Arhiereu către 
Dumnezeu, Unicul Mijlocitor al iertării păcate
lor noastre — singurul Mîntuitor al sufletelor 
care mărturisesc împreună cu Sf. Ap. Pavel, 
că „Hristos lisus a venit în lume să mîntuiască 
pe cei păcătoşi dintre care Cel dinţii sînt eu” (I 
Tim. 1„ 13).

Jertfa arhierească a Domnului este reală, uni
versală şi prisositoare, iar roadele ei spiritual
morale se împărtăşesc îmbelşugat tuturor celor ce 
voiesc să se mîntuiască, se leapăda de omul cel 
vechi al păcatelor şi fărădelegilor, îşi iau crucea 
şi urmează Domnului (Mc. 8, 34—38). De aceea

Jertfa aceasta se aduce azi — şi in veac — pe 
altare la Sfînta Liturghie, în chip nesîngeros, in 
Sfînta Euharistie, prin care ne împreunăm cu 
Hristos Dumnezeu, ne înnoim, ne luminăm şi 
purificăm, ne sfinţim şi îndumnezeim sufletele 
şi trupurile şi cîştigăm viaţa veşnică (In. 6, 14, 
49, 56).

Ca creştini adevăraţi se cade să ne pătrundem 
fiinţa de adevărul că la temelia chemării arhie
reşti a Mîntuitorului nostru lisus Hristos stă dra
gostea Sa nemărginită pentru binele şi fericirea 
fiecăruia din noi, care sîntem fraţii Săi mai mici. 
Dragostea care „nu cade niciodată” (I Cor. 13, 
8) este izvorul Jertfei de pe Golgota, care se aduce 
zilnic în Jertfa euharistică. Prin ea înviem într-o 
viaţă nouă, colaborăm, ne unim şi ne contopim 
cu Dumnezeu şi cu aproapele. Fără de ea nu este 
mîntuire.

Dragostea este pîinea sufletului. Pe ea se clă
deşte pacea, înfrăţirea şi prietenia dintre oameni 
şi popoare. Biserica ne cheamă pe toţi să trăim 
în Duhul dragostei din care izvorăşte mîntuirea 
noastră căci dragostea este „plinirea legii”. Cel 
ce iubeşte împlineşte tot binele. El este „făcător 
de pace” şi semănător al înfrăţirii între oameni 
şi între popoare.

Moment de Pace
(23 august 1944—23 august 1964)

Te ştim Ţară nouă, răsărită 
Din suflete şi flăcări şi imagini,
Ţi-i fruntea azi împodobită 
De glorii, minunate pagini.

Lacrimi ai şters şi-ai biruit duşmani 
Drapelele se-nalţă fluturinde 
La sărbătoarea celor douăzeci de ani,
Ne dăruim poporului cu inime arzînde. 

Eşti ca un rai 
De farmec totul este plin 
La toţi ne dai 
O viaţă nouă să trăim 
Aşa cum eşti
In veacuri vrem să străluceşti.

Eşti înger 
De pază şi scut,
Din arcuiri de fulger 
Te-ai născut,
Ca un curcubeu, un giuvaer 
Se-nalţă fruntea ta spre cer.

Lan de spice,
Ani de trudă,
Bolta-naltă 
Şi ferice,
Azi te scaldă 
In eternă auroră.
Să trăieşti 
Patrie, ani mulţi 
Să străluceşti.

Prot. loan Gh. Ivanciuc

-  M ĂREŢE ÎNFĂPTUIRI ~
Obosit de drumeţie stăm sub cetina de brazi 
Şi prin minte-mi se perindă, ce-a fost ieri şi ce

e azi
Azi eu văd în faţa mea, cît cuprinde ochi-n zare 
Fabrici, blocuri şi uzine, înălţîndu-se spre soare. 
Văd reţeaua luminoasă, ţesută cu măestrie 
Ca o pînză de paiangen, peste dealuri şi cîmpie 
Izgonind întunecimea nopţilor cu mantii grele 
Luminează ca şi luna ca şi miile de stele.
Iar maşinile aleargă peste drumuri noi pavate 
încărcate cu de toate, îndreptîndu-se spre sate, 
Văd locomotive grele alergînd în depărtări 
Ce duc trenuri după ele cu persoane sau poveri. 
Văd cîmpiile întinse şi mănoasele ogoare 
Ce-s lucrate sistematic, de puternice tractoare 
Ca bagheta fermecată c-o mişcare sau cu-n semn 
A făcut ca să dispară urma plugului de lemn. 
Muncesc toţi cu voie bună, totul s-a schimbat

în ţară
Am scăpat de sărăcie şi de viaţa grea amară 
înfrăţiţi mereu în muncă, muncitori şi ingineri 
Ţara-ntreagă se preface; nu mai este ce-a fost ieri.

I. Bîrlădeanu
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Schimbarea Ia fată*
„A lu a t Iisus pe P etru , pe Iacov şi 

pe loan, fra tele  lui, şi s-au  suit în- 
tr-un  m unte îna lt şi s-a  schim bat la 
faţă  înain tea lo r“ (Mt. 17, 1—2).

La 6 august prăznuim una dintre cele mai 
mari sărbători creştine: Schimbarea Mîntuitoru- 
lui la faţă. pe muntele Taborului. însemnătatea 
deosebită a sărbătorii acesteia constă în faptul 
minunat al transfigurării. Pe muntele Taborului 
s-a arătat slava lui Dumnezeu, a strălucit lumina 
măririi şi s-a descoperit taina dumnezeirii Mân
tuitorului Iisus Hristos, după curii şi în tropar 
cîntăm:

„Schimbatu-te-ai la faţă în munte, Hristoase 
Dumnezeule, arătînd ucenicilor Tăi slava Ta, pe 
cît li se putea. Strălucească şi nouă, păcătoşilor, 
lumina Ta cea pururea fiitoare. Pentru rugăciu
nile Născătoarei de Dumnezeu, Dătătorule de lu
mină, slavă Ţie”.

Biserica, unindu-se cu Cel ce-i este Cap şi 
Mire, ne face să duăm parte la Viaţa Lui şi să 
ne împărtăşim din Tainele Lui. De aceea cu frica 
lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste să cău
tăm a pătrunde învăţăturile ce ne sînt puse îna
inte în praznicul zilei de 6 august.

Mîntuitorul, cu puţin înainte începuse să vor
bească ucenicilor Săi despre patimile şi Învierea 
Sa. Aceste cuvinte, desigur, mîhneau pe apostoli 
şi puteau să strecoare îndoială în sufletele lor. 
De aceea, Iisus a voit să le întărească credinţa în 
vederea zilelor de durere ce urmau să vină, odată 
cu răstignirea Sa. El trebuia să le dovedească 
totodată că este Dumnezeu, că este Mesia cel pre
vestit şi aşteptat de prooroci şi în acelaşi timp, 
să arate care va fi soarta şi înfăţişarea celor 
drepţi în împărăţia lui Dumnezeu. Schimbarea la 
faţă pe muntele Taborului răspunde în chip de- 
săvîrşit acestor cerinţi, după cum vom vedea.

Pentru ca apostolii, cei dintîi urmaşi ai lui 
Hristos, să nu se întristeze şi să nu se îndoiască 
în credinţă şi să nu slăbească în iubire către Mîn
tuitorul Hristos, care le-a prezis patima şi moar
tea Sa şi le-a spus, că împărăţia Lui nu e pă- 
mîntească, ci cerească, El a binevoit a le arăta în 
mod învederat mărirea Sa cea dumnezeiască. 
Şase zile după ce le spusese apostolilor despre 
cele amintite mai sus, El a luat „pe Petru şi pe 
Iacov, şi pe loan fratele lui, şi i-a suit pe dînşii 
într-un munte înalt deosebi. Aci şi-a schimbat faţa 
înaintea lor, şi a strălucit faţa lui ca soarele, iar 
hainele Lui s-au făcut albe ca lumina. Şi iată s-au 
arătat lor Moisi şi Ilie, vorbind cu dînsul. A- 
tunci Petru iluînd cuvîntul a zis lui Iisus: Doamne, 
bine e nouă a fi aici; de vrei să facem aici trei 
colibi, una ţie, una lui Moisi şi una lui Ilie. Şi 
încă vorbind ei, iată un nor luminos i-a umbrit pe 
ei, şi iată un glas din nor, zicînd: Acesta e Fiul 
meu cel iubit, întru care bine am voit, pe acesta 
să-l ascultaţi” (Mt. 17, 1—6; Lc. 9, 28—36).

In amintirea acestei întîmplări minunate de pe 
muntele Taborului, Biserica a aşezat, sărbătoarea 
Schimbării la Faţă a Domnului nostru Iisus Hris
tos, care datează din sec. V şi este una din cele 
12 sărbători domneşti. Iar cu ocazia biruinţei de 
la Belgrad a creştinilor asupra otomanilor în sec. 
XV, s-a stabilit prăznuirea acestei sărbători la 6 
august.

Din cele expuse vedem că glasul Tatălui din 
nou mărturiseşte despre Fiul, aşa cum a făcut 
la Botez: „Acesta este Fiul Meu prea iubit, de El 
să ascultaţi”. Este totuşi o deosebire. La Iordan, 
Tatăl spune: „Acesta este Fiul Meu cel iubit, în
tru care bine am voit”, îndemnîndu-ne aşadar să 
mergem la Dînsul cu încredere şi să-I sorbim în
văţătura. Acum însă, Mîntuitorul şi-a îndeplinit 
aproape misiunea, faptele, minunile, dragostea 
şi cuvintele Sale au răsunat în urechile noastre, 
ne-am încredinţat despre El, şi iată că Tatăl de 
data aceasta ne porunceşte să-L ascultăm şi să-I 
Urmăm.

Cuvinte pe nisip
In ziua aceea frumoasă de septembrie al celui 

de al doilea an al activităţii Sale mesianice, Iisus 
Hristos cobori din Muntele Măslinilor. Fusese 
acolo ca să se roage. Se rugase şi acum se în
drepta spre marele templu din Ierusalim. Dar nu 
era singur. II însoţeau şi ucenicii, dar şi poporul 
venit ca să-l audă vorbind sau să tămăduiască 
pe cei bolnavi.

Era într-o zi de dimineaţă, mărturiseşte Evan
ghelistul loan, martorul credincios al acestei în
tîmplări. Deodată, în jurul măreţului templu, se 
auzi o învălmăşeală de glasuri, puţin obişnuită. 
Cărturarii şi fariseii prinseseră o femeie în delict 
de desfrînare. Desculţă, cu părul răvăşit, cu mîi- 
nile acoperindu-şi faţa de ruşine, femeia îndura 
neputincioasă reproşurile veninoase ale osîndito- 
rilor de profesie.

Auzind că Iisus este acolo, unelti lorii socotind 
bun prilej „de a-1 prinde în cuvînt”, „au adus la 
dînsul o femeie prinsă în desfrînare şi punînd-o 
la mijloc, au zis către El:

— Invăţătorule, această femeie făcind desfri- 
nare, a fost prinsă asupra păcatului şi Moisi în 
lege ne-a poruncit ca pe asemenea femei să le uci
dem cu pietre. Tu ce zici?”.

Vicleni şi răi, ipocriţi şi vrăjmaşi, iscoditorii ve
niseră la Iisus nu cu gîndul s-o scape pe ea, ci 
ca să-l prindă pe dînsul în cuvînt.

Fără îndoială, lui Iisus nu-i plăcea purtarea 
femeii. Dar nu-i plăcea nici atitudinea cărturari
lor şi nici josnicia fariseilor, judecători nedrepţi,

Moise şi Ilie care se înfăţişează vorbind cu Mîn
tuitorul despre patimile şi moartea Lui, adeve
resc în chip viu şi grăitor faptul că Fiul lui Dum
nezeu e totodată şi Mesia cel mult dorit. Moisi, 
fiind dătătorul Legii, arată că toate poruncile şi 
orînduielile ei nu făceau altceva decît să ves
tească dinainte pe Răscumpărătorul, pe Hristos. 
Legea îşi găseşte plinirea în Hristos.

Ilie este chipul proorocilor vechiului Legămînt, 
a căror menire de căpetenie era propovăduirea, 
prin grai şi prin fapte „despre Mesia”, care avea 
să vină şi să izbăvească pe norodul său şi toată 
seminţia lui Adam.

Iar cei trei ucenici într-un chip mult mai de- 
săvîrşit decît prin multe cuvinte şi într-o clipă au 
învăţat; tot ce trebuiau să ştie şi să creadă despre 
Iisus: „Pe cît au cuprins ucenicii Tăi, Slava Ta 
au văzut-o, Hristoase Dumnezeule! Ca atunci 
cînd te vor vedea răstignit să cunoască patima 
Ta de bună voie şi lumii să propovăduiască că 
Tu eşti într-adevăr raza Tatălui” (Condacul praz
nicului). Din condacul serbării Schimbării la 
faţă se poate vedea foarte clar şî scopul serbării: 
ca apostolii să cunoască dumnezeirea lui Iisus 
Hristos, şi astfel dacă-L vor vedea răstignit, să 
cunoască patima cea de bună voie şi lumii să 
predice că Ei este raza Tatălui.

Minunata Schimbare a Domnului nostru Iisus 
Hristos pe muntele Taborului este icoana unei 
schimbări duhovniceşti şi tainice pe care o să- 
vîrşeşte harul lui Dumnezeu în sufletul credin
cioşilor, şi aceasta este condiţia şi garanţia 
schimbării celei slăvite ce ne aşteaptă în viaţa 
cealaltă. Schimbarea la faţă a Domnului pe mun
tele Taborului e icoana măririi viitoare a celor 
drepţi în ceruri.

Să căutăm a căpăta dar fiecare această minu
nată schimbare la faţă duhovnicească, temei şi 
chezăşie a proslăvirii noastre viitoare. Dacă dăm 
ascultare dumnezeieştii chemări a Mîntuitorului, 
care bate la uşa inimii noastre, şi îi deschidem 
inima atît de mult iubită de El şi ne rugăm Lui 
şi facem binele, atunci vom simţi cum dragostea 
Lui cea fără margini ne va încălzi, ne va înnoi, 
va schimba înfăţişarea sufletului şi-l va îmbrăca 
în haină mai albă decît lumina spre fericirea 
noastră aci pe pămînt şi slava noastră veşnică, 
în lumina neînserată a împărăţiei Domnului Iisus 
Hristos. Pr. Chirii Pistrui

gata să aplice altora legea lui Moise.
A o ierta, însemna să calce legea aceasta: ori 

El nu venise să strice legea, ci s-o plinească.
Iar a o pedepsi, nu putea face decît El, 

singurul fără de păcat. Numai că El nu a venit 
pentru pierderea păcătosului, ci pentru îndrepta
rea lui.

Iisus ştia că aceşti osînditori — „morminte vă
ruite pe dinafară” — nu erau chiar atît de severi 
în păzirea poruncilor şi în îndeplinirea prescrip- 
ţiunilor. Nu veniseră deci din convingere şi nici 
cu gîndul ca Iisus să-i scoată de sub spiritul în
gust de înţelegere a legii pe care o invocaseră. 
De aceea îl întrebaseră: „Tu ce zici? Noi nu zi
cem nimic; Moise este cel care a poruncit această 
pedeapsă, nu'noi”.

Aşteptîndu-şi osînda, femeia tremura de spaimă. 
Poate şi ea ştia că vina ei îi aducea după legea 
de atunci pedeapsa uciderii cu pietre. Nebăgînd 
însă în seamă pe acuzatorii de profesie, Iisus 
schiţa un gest pe care nu l-a făcut decît o sin
gură dată în viaţa Sa. Pentru întîia şi pentru cea 
din urmă oară, Iisus Hristos scrise. Aceasta este 
singura mărturie în Evanghelii că Iisus a scris: 
„plecîndu-se, scria cu degetul pe nisip”. Este 
drept, a scris o singură dată, dar cuvintele aces
tea vor tulbura de atunci pe mulţi şi nu vor fi 
uitate nicicînd: „Cel ce este fără de păcat între 
voi, să arunce cel dintîi piatra asupra ei”.

Femeia îngenunchiase cu sfială, aşteptîndu-şi 
osînda. Cuvintele scrise pe nisip aduseseră o 
mare tulburare în rîndul uneltitorilor. Surprinşi 
murmurară ceva, prefăcîndu-se că nu înţeleg acest 
scris. Plini de ură şi răutate ascunsă, iscoditorii 
îşi văzură destrămată toată urzeala. Cuvintele 
scrise pe nisip se dovediră a fi fost pline de un 
adevărat miracol: femeia scăpa cu viaţă, iar Iisus 
nu putuse fi prins în cuvînt nici de data aceasta. 
Ele căzură ca o mustrare, ca o piatră de mormînt, 
ca un belstem de sub urgia căruia nu era chip 
de scăpare. Cine era fără păcat? Siliţi astfel ca 
fiecare să privească în adîncul conştiinţei, unelti- 
torii dovediră — fără să vrea — că la nevoie pot 
fi şi oameni sinceri, oameni de bună credinţă. 
Ştiind fiecare despre sine ceea ce nu ar fi trebuit 
să ştie şi ceilalţi, iscoditorii plecară unul cîte 
unul „începînd de la cei mai bătrîni, pînă la cel 
din urmă”.

Femeia respiră uşurată: privind jur împre
jur,, văzu că judecătorii ei nu mai erau. Ii sim
ţise cum se depărtaseră unul cîte unul. Totuşi nu 
îndrăzni să-şi ridice ochii, căci acolo mai rămă
sese, Unul, singurul nevinovat, care ar fi avut 
dreptul să arunce cu piatra asupra ei.

Mulţimea de oameni era încă de faţă, curioasă 
ca de obicei. Iisus continua să scrie, plecat, pe 
pămînt. Scria, dar ce? Evanghelistul nu ne-a păs
trat şi cuvintele acestea. Un vînt sufla uşor şi 
nimeni nu mai putu înţelege ce anume era scris. 
Iisus se ridică, privind în jurul Său. Nemaivă- 
zînd pe nimeni dintre pîrîşi, întrebă pe femeia 
îngenunchiată încă în faţa Lui:

— Femeie, unde-ţi sínt judecătorii? Niciunul 
nu te-a osîndit?

— Nu, Doamne, niciunul! răspunse ea.
— Nici eu nu te osîndesc. Du-te şi de acum să 

nu mai păcătuieşti, adăugă Iisus cu blîndeţe.
Cuvintele Lui erau şi iertare — nu o osîndire 

— dar erau şi mustrare, căci păcatul rămînea 
păcat, de vreme ce-i spusese să nu mai păcătu- 
iască. Femeia le ascultă în tăcere, netulburînd 
cu nici un cuvînt iubirea aceasta, apoi se depărtă 
pierzîndu-se ca o necunoscută printre mulţimea 
de pe străzile marelui oraş.

In marginea Ierusalimului, sub iazele aurii ale 
soarelui, Iisus îşi poartă paşii în pulberea prafu
lui de nisip. Alături, femeia păcătoasă de pe uli
ţele Ierusalimului îşi plînge în taină păcatul şi 
bucuria iertării.

Sublimă icoană în care Dumnezeu stă de vorbă 
cu cei păcătoşi, ca un simbol şi ca o chemare pen
tru cei care căindu-se de păcatele lor nu vor mai 
fi osîndiţi nicicînd!... Emanuel Copăcianu
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